
 السلام علٌكم ورحمة الله وبركاته

وفعلاً هذه المحاضرة لمادة الإحصاء  العاشرةٌسعدنً تقدٌم شرح المحاضرة 

 . . . غاٌة فً السهولة

 ( النسكافٌه ) قبل البدء فً الشرح لا بد من أمر فً غاٌة الأهمٌة 

 

 

 مقاٌٌس التشتت

 

 محتوى المحاضرة :

 المدى -1

 نصف المدى الربٌعً. -2

 الانحراف المتوسط )متوسط الانحرافات( -3

 



 ( جداً  مهمة)  حفظها المطلوب القوانٌن

 ان طلب المدى للاعداد ي:المدى اصغر قٌمة –ي=اكبر قٌمة 

 ان طلب نصف المدى للاعداد ي:المدى 2÷نصف المدى =ي

 م= المتوسط    ن÷مج سم = 
مج س =مجموع 

 القٌم
 ن=عدد القٌم

 المتوسط للقٌمان طلب 
 

 المدى الربٌعً=
 حٌث:

  4÷=ن1ر
 3×4÷ن=3ر

=المدى 1ر
 الربٌعً الادنى 

 ن=عدد القٌم
=المدى 3ر

 الربٌعً الاعلى 

 اذا طلب المدى الربٌعً للاعداد الخام 

نصفففف المفففدى الربٌعفففً =

 
 حٌث:

 + A=1ر
  ك ص

  ن

 
 

ك ف
 ل×  

 + A =3ر
    ك ص

  ن

 
 

ك ف
  ×

   ل

 
 
 

المدى الربٌعً را=
 الادنى

A=  الحد الأدنى

الحقٌقً لفئة الربٌع 
 الأدنى

 ن=عدد القٌم
ك ص=التكرار 

المتجمع الصاعد 
السابق لفئة الربٌع 

 الادنى
ك ف=التكرار 

الاصلً لفئة الربٌع 
 الادنى

 ل=طول الفئة
 

اذا طلب المدى الربٌعً للفئات او 
 الجدول 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 =الانحراف المتوسط

 

س = الدرجة الخام 
. 

م= متوسط 
 الدرجات الخام.
ن=عدد أفراد 

 العٌنة.
= علامة تدل |    | 

على أخد الناتج 
دون اعتبار 

للإشارة وٌسمى 
 القٌمة المطلقة

 
 اذا طلب الانحراف المتوسط للاعداد

 

 

 

 

 

هو أبسط المقاٌٌس التً تستخدم للمقارنة بٌن تشتت 

مجموعتٌن أو أكثر على حساب الفرق بٌن أصغر قٌمة 

وأكبر قٌمة فً الدرجات أو القٌم المعطاة, ونسمً الناتج 

 بالمدى وسوف نرمز له بالرمز ي.

 

 

 

 



 مثال :

أسر مقدرة بالرٌالات فً الشهر:  11نفرض أن لدٌنا دخل 

 111 ,0011 ,6011 ,0211 ,3011 ,6111 ,3611

.111 111 , 35111 , 12111 , 31 

 راتبرٌالا و أعلى  3611ٌلاحظ أن أقل راتب هو 

رٌالا 111111  

 إذن المدى لهذه المجوعة من الدخول هو

قٌمة اصغر– قٌمة اكبر=ي  

رٌالا. 06411=  3611 – 111 111  

 مثال ثانً :

أسر مقدرة بالرٌالات فً 11نفرض أن لدٌنا دخل   

 , 16111 , 0111 ,12111 ,11111 , 0111 

.25111 ,31111 , 10111 ,21111 ,14111 

ريال وأكبر قٌمة للدخل  0111نجد أن أصغر قٌمة للدخل هً 

ريال.  31111هً   

 0111 – 31111إذن المدى لهذه المجموعة من الدخول = 

ريال. 22111=   



وٌتمٌز المدى بسهولة حسابه وبساطته , وٌلاحظ انه عند 

نا فً الاعتبار قٌمتٌن فقط , هما القٌمة ذحساب المدى قد أخ

الصغرى والقٌمة الكبرى ,وقد تكون هاتان القٌمتان متطرفتٌن 

للغاٌة , فٌكون المدى وساعا جدا لدرجة لا تمثل إطلاقا واقع 

ة , كما أننا لم نستعمل فً حساب المدى أي تشتت القٌم المعطا

قٌم أخرى متوسطة بٌن القٌمتٌن الصغرى و الكبرى , وهذا ما 

 ٌجعل استعماله محدوداً وتمثٌله للمجموعة غٌر واقعً.

(2÷)ي الأحٌان ٌمكن استخدام نصف المدى وفً بعض   

عوضا عن المدى المطلق بالطرٌقة السابقة, وٌسهل ذلك  

الحدٌن الأدنى و الأعلى لمجموعة درجات  الحصول على

 ٌشترط أن تكون معتدلة التوزٌع.

وٌتم ذلك بإضافة نصف المدى مرة وطرحه مرة من المتوسط 

 الحسابً.

 خلونا نشوف كٌف 

 مثال:

 فٌما ٌلً مجموعة من الأطفال فً اختبار النمو الاجتماعً

066656060 



حسب المتوسط الحسابًن                

  0= 5÷35 =  ن÷سمج  =م  

 نسحب المدى

4=  5-0أقل درجة =  –= أكبر درجة  ي  

    2÷ينسحب نصف المدى =

2=2÷4نصف المدى =  

احٌن نطبق الكلام الً قلناه فوق فاكرٌنه الً هو:   

وٌتم ذلك ان من نصف المدى نقدر نطلع الحد الاعلى والادنى  

 بإضافة نصف المدى مرة وطرحه مرة من المتوسط الحسابً.

 نطبق على نفس المثال 

 الحد الاعلى =م +نصف المدى 

            =0+2=0  

نصف المدى -الحد الادنى =م  

            =0-2=5  

ولا ٌجب أن ننسى أن الشرط الأساسً لتنفٌذ ما سبق أن 

تكون الدرجات المعطاة معتدلة التوزٌع , والأمر لا ٌنطبق على 

 التوزٌعات غٌر المعتدلة .



أسهل مقاٌٌس التشتت حسابا وابسطها. -1  

ٌعطً معلومة بسٌطة عن تنافر )تباٌن( الدرجات . -2  

لا ٌعتمد علٌه طالما أن مجرد أداء شخص أو دخل أسرة  -3

 واحدة قد ٌكون له تأثٌر كبٌر على قٌمته .

لا ٌصلح علمٌا للمقارنة عموما لأنه ٌعتمد فقط على اكبر  -4

 درجة واصغر درجة.

له أهمٌة فً مقارنة التوزٌعات التكرارٌة بشرط أن ٌكون  -5

عدد الدرجات أو المفردات متساوٌا وعندما تختلف عدد 

 الدرجات تنعدم فائدته.

 درجات مجموعة من طلاب جامعة فً اختبار الثقة بالنفس

المطلوب إٌجاد نصف المدى  21610615616610610

 الربٌعً 

الأمر ٌتطلب ترتٌب قٌم الدرجات: الحل: 

21610610610616615 



 نكتب القانون ونلاحظ ان القٌم خام 

 المدى الربٌعً=نصف 

 حٌث:

  16=1اذن ر 2بالتقرٌب = 1.5=4÷6=  4÷=ن1ر

11=3اذن ر 5بالتقرٌب = 4,5=3×1,5=  3×4÷ن=3ر  

 1.5=  
     

 
 المدى الربٌعً =  

 مثال :

 111 من مكونة عٌنة على العلوم لمادة اختبار باحث طبق

 صورة فً البٌانات وجائت,  المتوسطة بالمرحلة طالب

التالً التوزٌع : 

 

فئات 
 الدرجات

1-0 11-10 21-20 31-30 41-40 51-50 61-60 01-00 01-00 

 عدد
 الطلاب

3 1 22 16 15 13 13 1 2 

 

 

الربٌعً المدى نصف حساب والمطلوب  

 



 الحل :

 الاولا نلاحظ انا لدٌنا فئات 

 ٌعنً نختار هذا القانون:

 نصف المدى الربٌعً =

 حٌث:

 + A=1ر
  ك ص

  ن

 
 

ك ف
 ل ×  

 + A= 3ر
    ك ص

  ن

 
 

ك ف
 ل  ×  

 لٌنا أن نكون التكرار المتجمع الصاعد فً جدول كما ٌلًع

 



 نطبق القانون:

 نصف المدى الربٌعً =

 حٌث:

 + A=1ر
  ك ص

  ن

 
 

ك ف
   ل×  

 
  ن

 
 =

     

 
 =25 

  06وهو =  25العدد الاقرب لل 

 20-21اذن الفئة هٌا : 

= A 19.5 

 12ك ص= 

  21ك ف = 

 11=1+21-20ل = 

 احٌن جبنا جمٌع متطلبات القانون اذن 

 + 1065=1ر
       

  
 ×11 

 26=1ر

 

 



   3احٌن نجٌب ر

 + A =3ر
    ك ص

  ن

 
 

ك ف
   ل×  

 =  
  ن

 
   

     

 
 =05 

  32وهو =  05العدد الاقرب لل 

 05-51اذن الفئة هٌا : 

= A 4065 

 63ك ص= 

  13ك ف = 

 11=1+50-51ل = 

 احٌن جبنا جمٌع متطلبات القانون اذن 

 + 4065=3ر
       

  
 ×11 

 50603=3ر

 احٌن نطبق القانون العام 

 نصف المدى الربٌعً =

نصف المدى الربٌعً =
        

 
 

 16630نصف المدى الربٌعً =



 ممٌزات وعٌوب نصف المدى الربٌعً :

 ٌمكن حسابه بسهولة عن توافر قٌم الرباعٌٌن الأعلى و الأدنى -1

ٌستخدم فً الأحوال التً ٌكون فٌها التوزٌع مشتملا على قٌم  -2
 متطرفة .

احد  ٌستخدم فً الأحوال التً ٌكون فٌها التوزٌع مفتوحا من -3
 الطرفٌن أو كلٌهما.

من الصعب معالجته رٌاضٌا والتعرف على خصائصه . -4  
 ا

 

                            

 

 

حتى الآن لم نصل إلى أسلوب لقٌاس التشتت ٌراعً الفروق 

الموجودة بٌن جمٌع القٌم فً المجموعة الرقمٌة , فلقد لاحظنا أن 

المدى وكذا نصف المدى الربٌعً السابق كٌلهما ٌعتمدان على قٌمتٌن 

 اثنٌن فقط , وٌمكن أن تكون هاتان القٌمتٌن لا تمثلان باقً المجموعة.

فإن الأمر الآن ٌتطلب أسلوبا أخر ٌأخذ فً الحسبان كل القٌم ولذلك 

الواردة فً المجموعة. وهذا الأسلوب أطلق علٌه الانحراف المتوسط 

 ) متوسط الانحرافات(.

 

 



 مثال :

 احسب الانحراف المتوسط للدرجات التالٌة:

8,3,2,4,5,6,7 

 نستخدم القانون

  =الانحراف المتوسط 

 نعوض 

            =   المتوسط م =

 نعمل جدول تسهٌل العملٌة فً استخراج الناتج 

أخد الناتج دون  م| –|س  م -س  س

اعتبار للإشارة ويسمى القيمت 

 المطلقت.

8 0-5=3 3 

6 6-5=1 1 

 صفر =صفر5-5 5

4 4-5 =-1 1 

2 2-5 =-3 3 

3 3-5 =-2 2 

7 0-5=2 2 

 12= م| –|س مج   35مج س =

 



 =اذن  الانحراف المتوسط 

                            =
  

 
   =    1601                      

 سهل الفهم والإجراء وغٌر شائع. -1

 مقاٌٌس للتشتت ٌأخذ فً اعتباره جمٌع القٌم. -2

 لا ٌستخدم كمقٌاس إلا فً أحوال نادرة . -3

معالجته بطرٌقة رٌاضٌة ومازال ٌقلق بال من الصعب  -4

 الرٌاضٌٌن.

 مازال من الصعب التعرف على خصائصه. -5

 ملاحظة:

 المتوسط قٌمة على اعتمادا المتوسط الانحراف نحسب أن علمنات

 الوسٌط الانحراف علٌه نطلق أن ٌمكن ما حساب وٌمكن( , م)

 ما وهو الاستخدام والشائع المعتاد ولكن المنوالً والانحراف

 .المتوسط بالانحراف ٌعرف

 

 



 تمت بحمد الله
 اٌة النور

 

 

. 


